

“咱村小也有城里的好老师”

本报记者 郭 瑞 通讯员 王素娟

陆阳健是淮安市清浦区盐河镇甘露棚教学点一年级的学生,在上海读完幼儿园的他,被爸爸带回老家的学校入学。陆阳健的爸爸陆浩说,“本想让孩子继续留在大城市读书,但是听说这所离家也就几十米的学校来了很多好老师,就把他送回来了。在老家,孩子有更多的玩伴;城里的年轻老师,见识广,跟孩子们没有代沟,孩子学得进去。”

陆阳健就读的这个教学点,过去是一所教学质量很薄弱的村小。据清浦区教育局局长夏平介绍,全区像这样的教学点有3个,今年在校园硬件建设均衡的基础上,推进校长和教师的交流轮岗,实现了软硬件的全面均衡。全区16名校和1123名教师参与双向选择,普通教师和骨干教师交流比例均超过四成,各校施教区就读学生比例高达90%。

九月初,教育部等三部委联合下发了《关于推进义务教育县(区)域内校长教师交流轮

岗的意见》,今后国家将从宏观层面和制度层面,设计保障教师交流这项举措落实到位。我省各地因地制宜,采用集团化、教育共同体、划片管理、教师管理中心等形式实现了教师的县(区)管校用,根据省教育厅的要求,教师和骨干教师交流的比例分别达到15%的标准。让每一个孩子都能像陆阳健一样,在家门口的村小就能天天和城里优秀教师面对面。

邢海燕老师是南京市江宁区上元小学的一名骨干教师,去年她到汤山中心小学交流支教,她说:“我发现他们生活和学习条件落后于同时代的城市孩子,特别是课外阅读没有得到足够的重视。针对这种情况,我每个月为他们推荐3本课外书,指导孩子们阅读,我也常带各种书籍去学校,在班上开展‘图书漂流’活动,这样既提高了他们的阅读兴趣,也增加了阅读量。”包括邢老师在内,今年新学期开学,江宁区共有345位教师参与流动,其

中区以上骨干教师人数超100人。

因支教而扎根农村的靖江市西来镇土桥小学陈楠老师说:“在去往农村支教的大道上,并不是我一个人在战斗。很多城区学校的骨干教师撑起了受援学校的日常教学。”英语老师史小进从泰州市高港区龙头学校高港实验小学,交流到地处偏远的胡庄中心小学,发现这里的学生存在两个共性问题:朗读的语音语调不标准和作业书写质量较差。她结合在实小的教学经验,与教研组一起研究对策,“经过一年的努力,孩子们对于英语的基本语调已熟练掌握,作业也更认真美观了,在区级赛课中获得了一等奖。”她觉得自己也收获了成长,“学生的进步更促使我要做一个高素养的‘全能王’。”

这些城区的优秀教师,把先进的教学方式 and 教学理念带到了农村学校和薄弱学校,让那里的同学们享受到公平的教育资源。

71对中外学校签署合作协议

本报综合消息 11月3日,400多名中外代表齐聚镇江,参加2014年第十届江苏中小学国际论坛。本次论坛以“学校共进:国际视野与本土行动”为主题。论坛期间,省内中小学与国外中小学校结成了71对友好学校,省教育厅还将与加拿大、安大略省、教育部签署教育合作协议,同时,论坛还将推出针对外国学生的汉语言文化菜单式培训课程项目。

省教育厅厅长沈健表示,此次论坛期间,除组织境外校长分赴江苏13个市中小学参观考察交流外,论坛还组织江苏55所中小学与外国学校“结对”,定期组织开展短期互访、师资交流、学生交流、教育研究和共建孔子课堂等交流活动,共享优质教育资源。

中国国家汉语国际推广领导小组办公室主任许琳为江苏汉语国际推广点赞,她说,江苏省高度重视国际教育交流合作,已在11个国家合作举办29所孔子学院,20所孔子课堂,是省级教育厅承办孔子学院最多、最好的。

外国中学生来江苏学汉语都学啥?今后,他们将根据“菜单”点学感兴趣的内容。江苏将推出汉语言文化菜单式培训课程项目(简称BTP项目),是针对12周岁以上外国学生编排的,主要包括汉语语言培训和传统文化课程体系,有不同的课程模块,由学生们根据需求选择。包括体验中国特色的教学方法、乒乓、中国功夫、皮影戏、剪纸、书法、中国画、饮食、风筝、陶艺、南京云锦等。沈健厅长表示,目前江苏省出国留学人数和外国留学生人数大体相当,江苏学生出国留学是扩大教育对外开放的一个重要方面;而BTP项目则让能更多外国学生“走进来”。



12月4日确定为国家宪法日

11月1日,十二届全国人大常委会第十一次会议审议通过将12月4日设立为国家宪法日,国家将通过多种形式开展宪法宣传教育活动。

宪法是国家的根本法,是治国安邦的总章程,具有最高的法律地位、法律权威、法律效力。决定指出,为了增强全社会的宪法意识,弘扬宪法精神,加强宪法实施,全面推进依法治国,十二届全国人大常委会第十一次会议作出这一决定。

省第四届学生阳光体育节启动

11月1日至2日,省教育厅、省体育局在扬中市举办江苏省第四届学生阳光体育节暨省第八届千万学生阳光体育冬季长跑活动启动仪式,共有来自全省13个市、260名中学生运动员参赛。

开幕式上,扬中市24所中小学的近7000名中小学生在集中展示了自信跑操、鼓舞跳跃、绳毽飞扬、雅韵太极、趣味圈操、精武少年、缤纷校园、青春之梦等阳光体育项目,充分展示中小学生对热爱体育、崇尚运动、健康向上的良好风气和坚持体育锻炼的健康生活方式。活动期间,还举办了江苏省学生阳光体育冬季长跑活动启动仪式和高雅艺术进校园活动。



视线

10月31日是“世界勤俭日”,连云港市赣榆区黄海路小学举办以“勤俭节约、低碳生活”为主题的“换物节”。同学们将自己使用过的图书、学习用品等相互交换,倡导勤俭节约的低碳生活方式。 通讯员 司徒伟 摄

梦在鼓乐声中扬帆起航

本报讯 鼓乐阵阵,热闹非凡,身着神气演出服的少先队鼓管乐团小乐手们,演奏着一首首激昂的乐曲。11月4日下午两点,“吹响梦的号角”2014南京市少先队鼓管乐团比赛展演活动在南师附中新城小学举行。来自南京市南师附中新城小学、建康路小学、北京东路小学等21所小学的少先队鼓管乐团参赛。

随着小主持人报幕,小乐手们在乐团指挥的带领下,整齐划一走上操场中央。伴随着激昂的鼓乐声,乐手们踏着整齐的步伐不断变换着队形,或方或圆,或前进或后退,每个人脸上都洋溢着蓬勃的朝气。除了《少先队队

歌》等经典曲目的演奏,更有学校别出心裁地改编少儿歌曲、流行歌曲,例如竹山小学的《做最好的自己》、岔路口小学的《红日》、晓庄学院第一实验小学的《种太阳》等等,新颖的形式给在场的观众和评委都留下深刻印象。最终,通过精彩的打击乐对抗赛和队列表演,南师附中新城小学鼓管乐团用他们出色的表现打动了评委,以105.33的高分荣获全场总冠军。

比赛结束后,曾获全国鼓号大赛最佳演奏大奖的南京市莲花实验学校鼓管乐团为全场做了精彩的汇报展示表演,赢得在场观众们阵阵掌声。记者 王庄越 实习生 宁靖



校园微播

海门市四甲初中

勤俭教育传美德

本报讯 10月31日,海门市四甲初中开展“勤俭教育,让美德代代相传”主题教育活动,号召全校学生勤俭节约。

活动包括“讲、排、传”系列,“讲”即全校各班讲勤俭节约的重要意义,讲勤俭节约是中华民族的传统美德;“排”就是请同学们排查身边的浪费现象;“传”就是同学们发扬勤俭节约的传统美德,做到珍惜一滴水、一度电、一粒米、一分钱。

同学们表示,成由勤俭败由奢,任何时代,勤俭节约的传统不能丢。

特约记者 黄文成

扬州市翠岗中学

演练安全疏散

本报讯 10月29日10:00-10:30,扬州市区试验鸣放防空警报,翠岗中学原定的安全疏散演练并没有因为绵绵细雨而取消。

警报响起时,学生紧张有序地疏散到安全掩体里。一楼透空层现场,初一(7)班的学生模拟伤员急救包扎。解除警报声响起时,各班又在广播指引下,先后进行了地震演练、火警演练。

类似的安全疏散演练,翠岗中学每月一次。今后学校将急救包扎训练常态化地和健康教育课相结合,使每位同学都能应急自如。 通讯员 笑梅

“八礼四仪”精彩墙画 传播文明正能量

本报讯 最近,洪泽县东双沟中心小学在周边围墙上一幅幅生动活泼、主题鲜明的文明墙画,以此来推动师生健康文明习惯的形成,帮助全体公民形成良好的文明氛围。

“八礼四仪”墙画贴近生活和实际,既为校园周边围墙“穿衣戴帽”美化环境,又是一次改变周边群众陋习的“社会课堂”。一幅幅主题鲜明的“八礼四仪”墙画成为学生、教师和广大群众学知识、讲文明的好教材,成了东双沟镇传播精神文明的一道美丽风景线。 通讯员 吕春辉

